

9岁女孩状告生父 物价高,每月200元抚养费不够用

近两个月来,这种因物价上涨而引发的未成年人抚养费纠纷案集中出现

离异之后,孙波一定不会想到,他会被9岁的亲生女儿告上法庭。对方的理由之一,是随着物价上涨,当初每月200元的抚养费已经不能维持生活和学习。

这类纠纷并非个案,如今生活成本提高,对于很多离异夫妻来说,抚养孩子的一方会感受到明显的压力。快报记者昨天从南京玄武法院少年庭获悉,近期到法院要求增加抚养费的单亲家长多了起来。

根据相关法律规定,如果离婚协议时的抚养费不足以保障孩子的正常生活和教育,孩子主张增加抚养费,应该得到法律的支持。不少受访的法官和婚姻家庭方面的律师也认为,物价上涨应该是抚养费增加的合理因素。不过,抚养费到底能否“随行就市”,还需要视具体情况而定。

□快报记者 张瑜 田雪亭



两个案例

一场官司后,女儿抚养费涨了150元

两年前,孙波和吴静在民政部门协议离婚。当时两人商量好,决定女儿小远跟妈妈吴静,爸爸孙波则按照每月200元的标准付抚养费,抚养费每年一付,直到小远年满18周岁。

然而,孙波对协议规定执行得并不好,吴静很不满意。吴静认为,孙波没有及时支付2010年和2011年这两年4800元的费用,而且随着物价上涨,每月200元已不能维持女儿小远的基本生活和学习。所以,她以女儿小远的名义将孙波告上法庭,请求法院判令孙波支付两年4800元的抚养费,还要将小远的抚养费提高到每月500元,直到孩子可以独立生活。

孙波在庭审中说,之所以有两年的抚养费没付,是因为吴静不让他探视女儿,所以不想付钱。孙波还表示,离婚时他已经将财产都给了孩子的妈妈,自己没处住,收入也很少,所以坚决不同意增加抚养费。

最高人民法院的《关于人

民法院审理离婚案件处理子女抚养问题的若干具体意见》中,有明确规定,子女要求提高抚养费有下列情形之一,父或母有给付能力的,应予支持。首先,原定抚养费数额不足以维持当地实际生活水平的;其次,因子女患病、上学,实际需要已超过原定数额的;第三,有其他正当理由应当增加的。在第一条中,物价上涨、生活成本增加就是合理的理由。

法院审理后认为,父母离婚后对孩子仍有抚养和教育的义务,双方离婚时确定的抚养费,是根据孩子的实际需要以及父母双方当时的经济状况所定的。

法院的判决书中这样写道:因当地生活水平上涨,原定抚养费标准已不足以维持孩子正常的学习和生活所需。所以,法院支持增加抚养费的诉求,判决孙波支付2010、2011年两年的抚养费。同时,自2012年起,抚养费提高到每月350元,直到孩子满18岁为止。

律师说

孩子这个请求法院应该考虑

物价上涨导致生活成本提高,“催生”出不少提高抚养费案件。在今年8月份,常州市武进区法院少年庭处理的案件中,有22起是涉及离异家庭的未成年孩子学费问题。

对于此类问题,江苏圣典律师事务所的韩翠银律师表示,她代理的婚姻家庭类案件中,抚养费纠纷占的比重确实不小。韩翠银认为,提高抚养费要考虑父母双方的情况、孩子的情况、社会发展等相关的综合因素。

不过,在韩翠银看来,此类案件中提高抚养费的要求是否会被支持,主要看法官如何裁定。“到底是否提高抚养费?增加多少?法官会考虑。”韩翠银说,她认为物价上涨应该是增加抚养费的合理因素,所以孩子的这个请求法院应该考虑。

法官说

处理此类纠纷需要足够耐心

律师指出,对于此类提高抚养费的纠纷,法官具有弹性相对较大的裁量权,而这对于王萍等法官来说,也确实是个考验。王萍表示,“很多时候,不单单是法律问题,更是个情感问题,以及孩子的教育等现实问题。”

一般来说,离异的双方原本就比较对立,一旦出现抚养费纠纷,矛盾自然更加突出。这个时候,如何化解双方的对立情绪,使得双方能以孩子父母的角度解决此事,就变得很“艺术”,也要求法官要有足够的耐心和方法。

此外,离异双方的这个纠纷,事实上对于未成年的孩子来说,或多或少都会有影响,只有把这个问题处理好,才能让父母的对立情绪不至于影响到孩子,为孩子的健康成长创造一个良好的环境。

新闻延伸

孩子花的哪些钱算是抚养费?

读贵族学校、买高档玩具不包括在内

涉及到抚养纠纷的案件中,“抚养费”绝对是关键词。那么,到底孩子的抚养费该如何界定?溧水法院民事审判庭的一位法官做了相关解答。

溧水法院民庭的这位法官介绍说,《婚姻法》司法解释中对“抚养费”有明确的定义,主要包括孩子的生活费、教育费、医疗费等。如果没有特别的约定,抚养费要到孩子满18周岁。这位法官还表示,虽然高中以下的教育费在抚养费范围内,但那些收费贵的

私立学校、贵族学校或者需要交的择校费、赞助费等,却不属于抚养费的范围。如果一方让孩子读这样的学校,而另一方不同意的话,那么这笔钱就需要同意的一方负担了。

“抚养费是维持基本生活、教育、医疗等方面的费用,对于孩子非必要的花销,支付抚养费的一方可以拒绝。”这位法官说,比如孩子买的高档玩具、电脑、手机、外出旅游、买商业保险等相关费用,都不该作为抚养费承担的。

抚养费给多少,有没有标准?

无明文规定,但不会超过支付方收入一半

抚养费给多少,有没有一个标准?这位法官表示,法律并未明文规定,一般情况下要考虑孩子需要、父母双方经济能力、当地生活水平等方面的要素。

这位法官指出,对于有固定收入的父母来说,抚养费应当是在个人收入的20%到30%之间,若负担两个孩子的费用,比例应该会适当提高,但也不会超过支付方收入的一半。对于没有固定收入的,则会参考当地城乡居民人均消费支出进行计算。

“城镇和农村消费水平不同,孩子在哪里上学,参考的标准也不同。”这位法官说,对于没有固定收入父母来说,按照当地农村或者城镇居民人均消费支出计算,年消费支出除以12个月是每

月的支出费用,这个数字再除以2,就是父母一方要承担的费用。

抚养费怎么给孩子?这位法官表示,“有的离婚夫妻感情太差,离婚后甚至都不想见面,所以会把抚养费给法院。”只是抚养费一直要给孩子年满18岁,持续给很多年,所以有时会有很多位法官接力。“这种情况较少,一般都是单独给孩子办一张银行卡,每月或者每半年、每年打一定的钱到孩子卡里。”

不过,有位父亲表示,一定要直接把抚养费给孩子,至少让孩子知道这部分钱是父亲给的。这位父亲这样说:“我当面给孩子钱,是希望孩子知道,我也承担抚养义务了,否则孩子还以为是妈妈一个人把他养大的呢。”

要求涨抚养费,一定会成功?

离婚时间很短就想提高的不支持

如抚养人认为抚养费不合理,希望提高或减少,都可以孩子名义提出要求,如果协商不成,还可通过诉讼途径。不过法官也指出,就算支持增加抚养费的要求,一般幅度也不会过大。“每月增加50元200元左右。”

法官还表示,并非对所有要求涨抚养费的要求都予以支持,比如离婚时间很短,就以物价上涨为由提高抚养费的。韩翠银律师就遇到过这样的案件,母亲以孩子名义提起诉讼。“去年刚离婚的,抚养费每月1000元,法官没有支持。”

(文中案件当事人系化名)

儿子要上民办校,抚养费涨了400元

“要求增加抚养费的案子,最近已经有了好几起。”南京玄武法院少年庭庭长王萍介绍说,涉及未成年人抚养费增加的案例,大多发生在寒暑假或者开学后的一个月,“每年的九月份最为集中。”

就在前几天,市民王女士向法院申请,要求前夫提高自己儿子的抚养费,从原有的每月400元提高至1000元,她的理由是儿子小学毕业后已经上了所民办外国语学校,每年学费要1万多元,“再加上补课,上各种辅导班和生活费用,小孩每月实际产生的费用超过了3000元。”

法院了解情况后,发现这位妈妈所言不虛。“公办学校基本没啥费用,但民办学校,收费的确比较高,对于一个单亲妈妈来说,这个负担确实不小。”不过,当法官和孩子的父亲李先生沟通时,李先生却在电话中一顿大骂,“她这是在讹诈!”

李先生说,他在一家普通企业上班,每月工资也就2000

多元钱,除去各种生活成本,再扣除儿子的400元抚养费,几乎所剩无几,“怎么都拿不出1000块钱。”最关键的是,儿子上民办外国语学校这件事,都是孩子妈妈在一手操办,根本没有征求过他的意见,“有钱的上民办,没钱还上什么民办?为什么不不上公办初中?”

“小孩子愿意去上,我能拉住他,不让他去上吗?”王女士告诉法官,儿子班上的几个好朋友,都上了民办外国语学校,孩子自然也有点“攀比”心理,想和好朋友继续在一起上学,“最关键的是,民办外国语学校要求很高,不仅成绩要很好,还要经过面试和各种考核才进得去,这对于孩子将来的成长有好处啊。”

针对这一矛盾,法官分别对双方进行了数次调解,耐心做工作,“孩子能考进民办外国语学校,说明孩子的成绩,能力都是很出众的,作为父亲,也应该高兴。”最终,父亲李先生做出了让步,答应将抚养费由400元提高到800元。



漫画 俞晓翔